

Χαλκίδα Φεβρουαρίου 2001

Προς

Τον Υπουργό Εθνικής Άμυνας

Πεντάγωνο Αθήνα

ΘΕΜΑ: Λαογραφικό Μουσείο Χαλκίδας

Κε Υπουργέ,

Με δεδομένη την ευαισθησία σας για τα προβλήματα της Τοπικής Αυτοδιοίκησης απευθυνόμεθα σ' εσάς ως καθ' ύλην αρμοδίου Υπουργού και ζητάμε την βοήθειά σας για την δημιουργία ζωτικού χώρου του Λαογραφικού Μουσείου Χαλκίδας.

Συγκεκριμένα:

I. Ιστορικό Πορείας του Λαογραφικού Μουσείου Χαλκίδας

Το Λαογραφικό Μουσείο Χαλκίδας ιδρύθηκε το 1982 με πρωτοβουλία της Εταιρείας Ευβοϊκών Σπουδών και αμέριστη υιοθέτηση αυτού του σκοπού και ένθερμη συμπαράσταση του Δήμου Χαλκιδέων και της Σχολής Πεζικού Χαλκίδας.

Η Εταιρεία είχε προβεί στην συλλογή μικρού αριθμού χειροποίητων έργων οικιακής χρήσεως και έργων τέχνης του Λαϊκού μας πολιτισμού και όλα αυτά τα συγκέντρωσε και τα ετοποθέτησε σε αίθουσα του παλαιού Δημαρχείου της πλατείας προ του Αγ. Δημητρίου κατά το τέλος του έτους 1981.

Ο τότε Δήμαρχος κ. Γιάννης Σπανός απεδέχθη το αίτημα για ίδρυση ενός Μουσείου και με εντολές του όχι μόνον εισηγήθη και ενέκρινε πίστωση παρά του Δ.Σ. αλλά και ανέθεσε την εντολή της μελέτης και επιβλέψεως των έργων επισκευής και αξιοποιήσεως των τριών ερειπωμένων τότε, αιθουσών του παλαιού φρουρίου της πόλεως εις τον Αρχιτέκτονα του Δήμου κ. Κων. Δημητούλην, προκειμένου να εγκατασταθεί εκεί το Μουσείο και αξιοποιηθεί ο τότε ~~χωρός~~ και επικίνδυνος για την πόλη χώρος.

Το αποτέλεσμα υπήρξε άριστο, ο χώρος ανεδείχθη και η Εταιρεία Ευβοϊκών Σπουδών έστησε εντός αυτού το Μουσείο με την άμεση επίβλεψη και καθοδήγηση της Μουσειολόγου Καθηγήτριας κ. Ευρυδίκης Ανιζουλάτου - Ρετσίλα και της συνεργάτιδός της μηχανικού - Αρχιτέκτονος κ. Νιόβης Λυγκάρη.

Και εδώ η συμβολή του Δήμου υπήρξε άμεση και θετική με την διάθεση επιστημονικού και εργατοτεχνικού προσωπικού, μηχανημάτων κ.λπ.

Τα αρχικώς, μέχρι την ημέρα των εγκαινίων (Αύγουστος 1982) εκτεθέντα αντικείμενα της Λαϊκής μας τέχνης δεν υπερέβαιναν σε αριθμό τα 106 ~~τεμάχια~~.

Η Διοικούσα Επιτροπή του Μουσείου από το 1982 μέχρι και του 1995 απεδύθη σε μία τεραστία προσπάθεια συγκεντρώσεως των πάσης φύσεως παλαιών χειροποίητων υλικών, εργαλείων, επίπλων, σκευών κ.λπ. αντικειμένων του Λαϊκού μας Πολιτισμού και θεωρείται ευτυχές το γεγονός ότι τα πάσης φύσεως εξαιρετα αντικείμενα του Μουσείου ξεπέρασαν

τον αριθμό των 1000, όλα εξαιρετικού ενδιαφέροντος, μεγίστης ποικιλίας και ανυπολόγιστου αξίας.

Από το 1996 η νέα Διοικούσα Επιτροπή του Μουσείου με μεγάλη προσπάθεια προέβη εις αναδιάταξη και επανατοποθέτηση των εκθεμάτων με την προσωπική παρουσία και επίβλεψη της Μουσειολόγου κ. Αντζουλάτου, επί 15νθήμερον, και η όψη του Μουσείου έχει καταπλήξει τους πάντες και με τα εκθέματα και την παρουσίασή των και τέλος με τον τρόπο ξεναγήσεως των επισκεπτών.

Οι καταχωρούμενες εις το βιβλίον επισκεπτών κρίσεις είναι λίαν κολακευτικές για τον πολιτιστικό αυτό πόλο της πόλεώς μας.

II. Ανάγκη επέκτασης του Λαογραφικού Μουσείου

Χαλκίδας

Ήδη από τας αρχάς του έτους 1999 έχει καταδειχθεί η ανάγκη επεκτάσεως του Μουσείου και τα θέματα εξειιάστηκαν παρουσία του Δημάρχου Κου Χ. Μανιάτη και εκπροσώπων της Εταιρείας Ευβοϊκών Σπουδών Αθηνών και Χαλκίδος.

Το Μουσείο έχει προσφορές μουσειακών εκθεμάτων (σταφυλοπιεστήρια, ελαιοτριβείο με μυλόπετρες, εμποροραφείο προ του 1940, ταπητουργείο χειροποίητων ταπήτων) και δύναται να εξεύρει και να εξασφαλίσει εργαστήρια που συνεχώς εκλείπουν με την ραγδαία βιομηχανική εξέλιξη αλλά αδυνατεί και να σκεφθεί την παραλαβήν των, ελλείπει χώρου έστω και προσωρινής τοποθετήσεώς των.

Αυτό είναι ένα δυστύχημα γιατί όλα αυτά φεύγουν και καταστρέφονται αδικαιολόγητα και ανεπισιρεπτιί.

III. Δυνατότητα εξεύρεσης ζωτικού χώρου για το Λ.Μ.Χ.

Υπό της Διοικούσης Επιτροπής του Μουσείου ως ο πλέον κατάλληλος χώρος εκρίθη ο πλησίον και κατ' επέκταση του υπάρχοντος, εντός του χώρου της Σχολής Πεζικού. Ο χώρος κρίνεται ως ο πλέον κατάλληλος επειδή είναι και ιστορικό τμήμα της πόλεως.

Στο απόσπασμα του εγκεκριμένου σχεδίου που σας επισυνάπτουμε φαίνεται η θέση του Λαογραφικού Μουσείου Χαλκίδας καθώς και ο χώρος ο οποίος δύναται να καλύψει τις ανάγκες του Λαογραφικού Μουσείου Χαλκίδας.

Ο χώρος αυτός, ανήκει στην Σχολή Πεζικού Χαλκίδας αλλά είναι χώρος που δεν χρησιμοποιείται από την Σχολή Πεζικού και έχει χαρακτηριστεί από το εγκεκριμένο Σχέδιο Πόλης ως Ζώνη Ανάδειξης του Μουσείου.

Τέλος το Δημοτικό Συμβούλιο Χαλκίδας με την 166/20-12-2000 απόφασή του, λαβόν υπόψη τα προβλήματα λόγω έλλειψης χώρου, αιτείται από το Υπουργείο Εθνικής Άμυνας την παραχώρηση του χώρου από την Σχολή Πεζικού Χαλκίδας για την επέκταση του Λαογραφικού Μουσείου Χαλκίδας.

IV. Αναμενόμενα οφέλη

Το Λαογραφικό Μουσείο Χαλκίδας δημιουργήθηκε σε τμήμα του Κάστρου της Χαλκίδας που απεδόθη από την Σχολή Πεζικού Χαλκίδας.

Έτσι αξιοποιήθηκε πολιτισικά και αρχιτεκτονικά η υπόψη θέση η οποία έχει γίνει σημείο αναφοράς για τους Χαλκιδέους και τους τουρίστες της πόλης μας (Σχετικό το επισυναπτόμενο τευχίδιο).

Ο χώρος, του οποίου την παραχώρηση ζητάμε, αποτελεί την φυσική συνέχεια του Λ.Μ.Χ. (φωτογραφικό υλικό) και θα δώσει την δυνατότητα διάσωσης της πολιτιστικής μας ταυτότητας η οποία συμβάλλει τα μέγιστα στην ανάδειξη του Ελληνισμού.

Συνημμένα

1. Απόσπασμα Ρυμοτομικού Σχεδίου
2. Η 166/2000 απόφαση του Δ.Σ. Χαλκίδας

Ευχαριστούμε θερμά

Ο Δήμαρχος Χαλκίδας

Ο Πρόεδρος Εταιρείας

Ευβοϊκών Σπουδών

Χ. Μανιάτης

Ι. Καράκωστας

Ο Πρόεδρος της Διοικούσης Επιτροπής
του Λαογραφικού Μουσείου Χαλκίδας

Γ. Γεωργαντάς

